
  

Die Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung 

die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 3. Oktober 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2623 
8. Wahlperiode 05.10.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Paul-Joachim Timm, Fraktion der AfD 
 
 
Fahrten des „Demokratiebusses“ in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Fahrten unternahm der „Demokratiebus“ in den Jahren 

2022 und 2023 (bitte nach Datum, Abfahrtsort, Ziel, Zeitraum und 

Zahl der Teilnehmer aufführen)? 

 

 

 

Dem Projekt stand im Jahr 2022 und bis zum 17. September 2023 aus technischen Gründen 

lediglich ein Transportfahrzeug zur Verfügung. Der neue und für die Zwecke des Projektes 

umgebaute Bus wurde am 18. September 2023 in Dienst gestellt. 

 

2022 und 2023 fanden vorrangig Projekttage an Schulen bzw. bei Bildungsträgern statt. Im Jahr 

2022 wurden durch das Projektteam 56 Projekttage durchgeführt, im Jahr 2023 bislang 51 

(Stichtag 20. September 2023). Zusätzlich wurden die Angebote der Landeszentrale für 

politische Bildung (LpB) durch die Projektmitarbeiter bei Veranstaltungen, wie dem MV-Tag 

oder Aktionstagen und ähnlichem, präsentiert.  

 

Die abgefragten Parameter werden in Tabellenform beantwortet. „Demokratie auf Achse“ 

startete jeweils in Schwerin (Abfahrtsort). Die konkrete Zahl der Teilnehmerinnen und 

Teilnehmer wird bei Schulterminen nicht erfasst und daher im Folgenden als Klassenanzahl 

angegeben (Klassenstärken in Mecklenburg-Vorpommern betragen im Durchschnitt über alle 

Schularten hinweg rund 20 Schülerinnen und Schüler).  
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2022 

 

Datum Ziel Zeitraum Anzahl der 

Teilnehmenden 

08.03.2022 Berufliche Schule Schwerin SWS Projekttag ganztägig Schulklasse 

09.03.2022 Berufliche Schule Schwerin SWS Projekttag ganztägig Schulklasse 

15.03.2022 Berufliche Schule Schwerin SWS Projekttag ganztägig Schulklasse 

16.03.2022 Berufliche Schule Regionales 

Bildungszentrum Müritz,  

Ast. Malchin 

Projekttag ganztägig Schulklasse 

24.03.2022 Berufliche Schule Regionales 

Bildungszentrum Müritz,  

Ast. Malchin 

Projekttag ganztägig Schulklasse 

02.05.2022 Musikgymnasium Käthe 

Kollwitz Rostock 

Projekttag ganztägig Schulklasse 

05.05.2022 Gymnasium Carolinum 

Neustrelitz 

Projekttag ganztägig 

(Jugendpolitiktag der 

Schule) 

alle 10. Klassen 

09.05.2022 Berufliche Schule für Wirtschaft 

und Verwaltung Neubrandenburg 

Projekttag ganztägig Schulklasse 

17.05.2022 THW Ortsverband Schwerin 

(Bundesfreiwilligendienst) 

Projekttag ganztägig 20 

23.05.2022 Gymnasium Pasewalk Projekttag ganztägig Schulklasse 

24.05.2022 Gymnasium Pasewalk Projekttag ganztägig Schulklasse 

25.05.2022 Gymnasium Pasewalk Projekttag ganztägig Schulklasse 

09.06.2022 Gesamtschule Barth Projekttag ganztägig Schulklasse 

10.06.2022 Gesamtschule Barth Projekttag ganztägig Schulklasse 

15.06.2022 Gesamtschule Kühlungsborn Projekttag ganztägig zwei 

Schulklassen 

16.06.2022 Gesamtschule Kühlungsborn Projekttag ganztägig Schulklasse 

ab 

20.06.2022 

Grenzradtour entlang der ehe-

maligen innerdeutschen Grenze 

bis 24.06.2022 25  

28.06.2022 Grundschule Grimmen Projekttag ganztägig zwei 

Schulklassen 

30.06.2022 Berufliche Schule Demmin Projekttag ganztägig Schulklasse 

04.07.2022 Sommerakademie IQMV 

Ulrichshusen 

Workshop  15 

06.07.2022 Zeltlager Landesjugendfeuerwehr 

Prora 

Infostand  nicht erfasst 

16.08.2022 Regionale Schule Stralendorf Projekttag ganztägig Schulklasse 

18.08.2022 Regionale Schule Stralendorf Projekttag ganztägig Schulklasse 

22.08.2022 Gymnasium Crivitz Projekttag ganztägig Schulklasse 

23.08.2022 Gymnasium Crivitz Projekttag ganztägig Schulklasse 

24.08.2022 Gymnasium Crivitz Projekttag ganztägig Schulklasse 

29.08.2022 Regionale Schule Sassnitz Projekttag ganztägig Schulklasse 

30.08.2022 Regionale Schule Sassnitz Projekttag ganztägig Schulklasse 

31.08.2022 Regionale Schule Sassnitz Projekttag ganztägig Schulklasse 
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Datum Ziel Zeitraum Anzahl der 

Teilnehmenden 

06.09.2022 Freie Berufliche Schule in West-

mecklenburg GmbH Hagenow 

Projekttag ganztägig Schulklasse 

07.09.2022 Freie Schule Rerik Projekttag ganztägig Schulklasse 

14.09.2022 Freie Schule Rerik Projekttag ganztägig Schulklasse 

15.09.2022 Eröffnung Tage der politischen 

Bildung Greifswald 

Infostand im 

öffentlichen Raum  

nicht erfasst 

26.09.2022 Kooperative Gesamtschule 

Rostock 

Projekttag ganztägig Schulklasse 

27.09.2022 Kooperative Gesamtschule 

Rostock 

Projekttag ganztägig Schulklasse 

28.09.2022 Bildungszentrum Barth/Gut 

Glück (Bundesfreiwilligendienst) 

Projekttag ganztägig 20 

03.10.2022 Tag der deutschen Einheit 

Landesvertretung Mecklenburg-

Vorpommern in Berlin 

Infostand ganztägig nicht erfasst 

04.10.2022 Kooperative Gesamtschule 

Rostock 

Projekttag ganztägig Schulklasse 

05.10.2022 Kooperative Gesamtschule 

Rostock 

Projekttag ganztägig Schulklasse 

27.10.2022 Demokratiekonferenz Stadthalle 

Ludwigslust 

Infostand ganztägig nicht erfasst 

03.11.2022 Regionale Schule Karlshagen Projekttag ganztägig Schulklasse 

07.11.2022 Schule am Rietberg Neuburg Projekttag ganztägig Schulklasse 

08.11.2022 Schule am Rietberg Neuburg Projekttag ganztägig Schulklasse 

09.11.2022 XXL-Aktivtag Sporthalle  

Dorf Mecklenburg 

Infostand ganztägig nicht erfasst 

15.11.2022 Gymnasium Pasewalk Projekttag ganztägig Schulklasse 

16.11.2022 Gymnasium Pasewalk Projekttag ganztägig Schulklasse 

17.11.2022 Gymnasium Pasewalk Projekttag ganztägig Schulklasse 

25.11.2022 Regionale Schule Heinrich-

Schliemann Neubukow 

Projekttag ganztägig Schulklasse 

28.11.2022 Gesamtschule Kühlungsborn Projekttag ganztägig Schulklasse 

29.11.2022 Gesamtschule Kühlungsborn Projekttag ganztägig Schulklasse 

30.11.2022 Gesamtschule Kühlungsborn Projekttag ganztägig Schulklasse 

08.12.2022 Gymnasium Boizenburg Projekttag ganztägig Schulklasse 

09.12.2022 Gymnasium Boizenburg Projekttag ganztägig Schulklasse 

12.12.2022 Gesamtschule Kühlungsborn Projekttag ganztägig Schulklasse 

13.12.2022 Gesamtschule Kühlungsborn Projekttag ganztägig Schulklasse 
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2023 

 

Datum Ziel Zeitraum Anzahl der 

Teilnehmenden 

17.01.2023 Runge-Gymnasium Wolgast Projekttag ganztägig Schulklasse 

18.01.2023 Runge-Gymnasium Wolgast Projekttag ganztägig Schulklasse 

19.01.2023 Runge-Gymnasium Wolgast Projekttag ganztägig Schulklasse 

31.01.2023 Ecolea Internationale Schule 

Rostock 

Projekttag ganztägig Schulklasse 

01.02.2023 Ecolea Internationale Schule 

Rostock 

Projekttag ganztägig Schulklasse 

02.02.2023 Ecolea Internationale Schule 

Rostock 

Projekttag ganztägig Schulklasse 

20.02.2023 Gymnasium Malchin Projekttag ganztägig Schulklasse 

23.02.2023 Gymnasium Malchin Projekttag ganztägig Schulklasse 

28.02.2023 Schulzentrum Barth Projekttag ganztägig Schulklasse 

01.03.2023 Schulzentrum Barth Projekttag ganztägig Schulklasse 

07.03.2023 Berufliche Schule Wirtschaft und 

Verwaltung Neubrandenburg 

Projekttag ganztägig Schulklasse 

09.03.2023 Berufliche Schule Wirtschaft und 

Verwaltung Neubrandenburg 

Projekttag ganztägig Schulklasse 

14.03.2023 Schulzentrum Barth  Projekttag ganztägig Schulklasse 

15.03.2023 Schulzentrum Barth  Projekttag ganztägig Schulklasse 

22.03.2023 Sozialkundelehrertag Rostock Workshop  25 

17.04.2023 Regionale Schule Hagenow Projekttag ganztägig Schulklasse 

18.04.2023 DRK Freiwilligendienst Teterow Projekttag ganztägig 25 

19.04.2023 Baltic-Schule Rostock Projekttag ganztägig Schulklasse 

25.04.2023 Baltic-Schule Rostock Projekttag ganztägig Schulklasse 

26.04.2023 Baltic-Schule Rostock Projekttag ganztägig Schulklasse 

02.05.2023 Astrid-Lindgren-Schule Schwerin Projekttag ganztägig Schulklasse 

04.05.2023 Schule am Schwanensee 

Förderschule Lernen Rostock 

Projekttag ganztägig zwei 

Schulklassen 

08.05.2023 Berufliche Schule Demmin Projekttag ganztägig Schulklasse 

09.05.2023 Gymnasium Carolinum 

Neustrelitz 

Projekttag ganztägig 

(Jugendpolitiktag der 

Schule)  

alle Klassen 

15.05.2023 Regionale Schule Niepars Projekttag ganztägig Schulklasse 

22.05.2023 Europaschule Rövershagen Projekttag ganztägig Schulklasse 

23.05.2023 Reuterstädter Schulcampus 

Stavenhagen 

Projekttag ganztägig zwei 

Schulklassen 

24.05.2023 Europaschule Rövershagen Projekttag ganztägig Schulklasse 

31.05.2023 Regionale Schule Hagenow Projekttag ganztägig Schulklasse 

01.06.2023 Regionale Schule Hagenow Projekttag ganztägig Schulklasse 

05.06.2023 Runge-Gymnasium Wolgast Projekttag ganztägig Schulklasse 

06.06.2023 Runge-Gymnasium Wolgast Projekttag ganztägig Schulklasse 

07.06.2023 Runge-Gymnasium Wolgast Projekttag ganztägig Schulklasse 
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Datum Ziel Zeitraum Anzahl der 

Teilnehmenden 

20.06.2023 Regionale Schule  

Siegfried Marcus Malchin 

Projekttag ganztägig Schulklasse 

22.06.2023 Landespräventionstag 

Ostseestadion Rostock 

Infostand ganztägig nicht erfasst 

01.07.2023 MV Tag Neubrandenburg Infostand ganztägig nicht erfasst 

02.07.2023 MV Tag Neubrandenburg Infostand ganztägig nicht erfasst 

ab 

03.07.2023 

Grenzradtour entlang der ehe-

maligen innerdeutschen Grenze 

bis 07.07.2023 24 

11.07.2023 Regionale Schule Röbel Projekttag ganztägig Schulklasse 

13.07.2023 Jenaplanschule Rostock Projekttag ganztägig Schulklasse 

29.08.2023 Regionale Schule Sassnitz Projekttag ganztägig Schulklasse 

30.08.2023 Regionale Schule Sassnitz Projekttag ganztägig Schulklasse 

31.08.2023 Regionale Schule Sassnitz Projekttag ganztägig Schulklasse 

04.09.2023 Gymnasium Grimmen Projekttag ganztägig Schulklasse 

05.09.2023 Gymnasium Grimmen Projekttag ganztägig Schulklasse 

12.09.2023 Gymnasium Crivitz Projekttag ganztägig Schulklasse 

13.09.2023 Gymnasium Crivitz Projekttag ganztägig Schulklasse 

14.09.2023 Gymnasium Crivitz Projekttag ganztägig Schulklasse 

15.09.2023 Eröffnung Tage der politischen 

Bildung Neubrandenburg 

Infostand im 

öffentlichen Raum  

nicht erfasst 

19.09.2023 Regionale Schule Lübstorf Projekttag ganztägig Schulklasse 

20.09.2023 Regionale Schule Lübstorf Projekttag ganztägig Schulklasse 

 

 

 
2. An wie vielen Veranstaltungen nahm der „Demokratiebus“ in den 

Jahren 2022 und 2023 als ergänzendes Angebot teil (bitte nach Namen 

der Veranstaltung, Datum, Abfahrtsort, Ziel und Zahl der Teilnehmer 

aufführen)? 

 

 

 

Die Frage wird in Tabellenform beantwortet.  
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2022 

 

Datum Ziel Zeitraum Anzahl der 

Teilnehmenden 

ab 

20.06.2022 

Grenzradtour entlang der ehe-

maligen innerdeutschen Grenze 

bis 24.06.2022 25 

04.07.2022 Sommerakademie IQMV 

Ulrichshusen 

Workshop  15 

06.07.2022 Zeltlager 

Landesjugendfeuerwehr Prora 

Infostand  nicht erfasst 

15.09.2022 Eröffnung Tage der politischen 

Bildung Greifswald 

Infostand im 

öffentlichen Raum  

nicht erfasst 

03.10.2022 Tag der deutschen Einheit 

Landesvertretung Mecklenburg-

Vorpommern in Berlin 

Infostand  nicht erfasst 

27.10.2022 Demokratiekonferenz Stadthalle 

Ludwigslust 

Infostand  nicht erfasst 

09.11.2022 XXL-Aktivtag Sporthalle  

Dorf Mecklenburg 

Infostand  nicht erfasst 

 

 

2023 

 

Datum Ziel Zeitraum Anzahl der 

Teilnehmenden 

22.03.2023 Sozialkundelehrertag Rostock Workshop  25 

22.06.2023 Landespräventionstag 

Ostseestadion Rostock 

Infostand  nicht erfasst 

01.07.2023 MV Tag Neubrandenburg Infostand  nicht erfasst 

02.07.2023 MV Tag Neubrandenburg Infostand  nicht erfasst 

ab 

03.07.2023 

Grenzradtour entlang der ehe-

maligen innerdeutschen Grenze 

bis 07.07.2023 24 

15.09.2023 Eröffnung Tage der politischen 

Bildung Neubrandenburg 

Infostand  nicht erfasst 

 

 

 
3. Welche Stiftungen, Vereine und Initiativen sind an dem Projekt 

„Demokratie auf Achse“ beteiligt bzw. wollen sich zukünftig 

beteiligen? 

 

 

 

Das Projekt „Demokratie auf Achse“ ist seit 2008 Teil der Angebote der Landeszentrale für 

politische Bildung Mecklenburg-Vorpommern. Inhaltlich erfolgt eine Kooperation mit dem 

Landesbeauftragten für Mecklenburg-Vorpommern für die Aufarbeitung der SED-Diktatur. 

Weitere Beteiligungen sind nicht geplant. 
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4. Wie oft wurde eine gezielte Einladung an das Projekt gerichtet (bitte 

mit Nennung des Einladenden, Ort, Zeit, Datum und Themen-

schwerpunkt aufführen)? 

 

 

 

Die Anzahl aller Einladungen wird nicht gesondert statistisch erfasst. Anfragen erreichen das 

Projekt „Demokratie auf Achse“ auf unterschiedlichen Kommunikationswegen. Sofern 

Anfragen aus Kapazitätsgründen nicht erfüllt werden können, werden diese nicht gespeichert. 

Die an Schulen durchgeführten Projekttage (siehe Antwort zu Frage 2) gehen grundsätzlich auf 

Einladungen durch die jeweilige Schule beziehungsweise Lehrerinnen und Lehrer zurück.  

 

 

 
5. Welche wechselnden aktuellen Themenschwerpunkte wurden in den 

Jahren 2022 und 2023 mit dem Projekt „Demokratie auf Achse“ 

gesetzt (bitte nach vergangenen Themenschwerpunkten und 

zukünftig geplanten Themenschwerpunkten aufführen)? 

 

 

 

„Demokratie auf Achse“ bietet kontinuierlich Planspiele zu verschiedenen Themen an. Derzeit 

sind dies die Themen „Wahlen“, „Landtag“, „Gemeindevertretersitzung“, Diktatur und Demo-

kratie (Planspiel „Akronia“), „Flüchtlinge willkommen?“, „Europa kontrovers“. In den Jahren 

2022 und 2023 wurde das Planspiel „Europa kontrovers“ zur Migrationspolitik der Euro-

päischen Union besonders stark nachgefragt. Im Jahr 2023 wurde außerdem der Projekttag 

„Akronia“ zur Auseinandersetzung mit den Themen Diktatur und Demokratie häufig angefragt.  

 

Je nach Aktualität der Themen erreichen „Demokratie auf Achse“ gezielt Anfragen. Aufgrund 

der Kommunal- und Europawahlen im Jahr 2024 kommt es schon jetzt zu einer erhöhten Nach-

frage für das Planspiel „Wahl“ und den „Wahl-O-Mat“ zum Aufkleben (Angebot zur Europa-

wahl der Bundeszentrale für politische Bildung). 

 

 

 
6. Inwieweit geht das Projekt auf Themenvorschläge der Bürger ein 

(bitte nach vorgeschlagenen und aufgegriffenen Themen aufführen)? 

 

 

 

Bürgerinnern und Bürger richten selten konkrete Themenvorschläge an das Team von 

„Demokratie auf Achse“. Diese kommen vor allem aus dem schulischen Bereich. In den 

vergangenen Jahren wurden hier vor allem die Themen Europäische Union und Migration nach-

gefragt. Daraufhin hat das Projektteam das Planspiel „Europa kontrovers“ zur Asyl- und 

Migrationspolitik der Europäischen Union entwickelt (online unter: https://www.lpb-mv.de/-

nc/publikationen/detail/europa-kontrovers-ein-planspiel-zur-asyl-und-migrationspolitik-der-

europaeischen-union/). 

 

  

https://www.lpb-mv.de/%1fnc/publikationen/detail/europa-kontrovers-ein-planspiel-zur-asyl-und-migrationspolitik-der-europaeischen-union/
https://www.lpb-mv.de/%1fnc/publikationen/detail/europa-kontrovers-ein-planspiel-zur-asyl-und-migrationspolitik-der-europaeischen-union/
https://www.lpb-mv.de/%1fnc/publikationen/detail/europa-kontrovers-ein-planspiel-zur-asyl-und-migrationspolitik-der-europaeischen-union/
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7. Wie bewertet die Landesregierung das Projekt „Demokratie auf 

Achse“? 

 

 

 

Aus Sicht der Landesregierung ist politische Bildung von großer Bedeutung für die demokra-

tische Gesellschaft und eine Daueraufgabe. Sie stärkt die Demokratie langfristig und schützt 

vor einfachen Antworten auf komplexe Fragen. Politische Bildung dient dazu, die Urteils-

fähigkeit zu stärken und Wege zur politischen Partizipation aufzuzeigen. Mit dem „Demokratie 

auf Achse“ können die Angebote politischer Bildung der Landeszentrale direkt zu den 

Menschen und Einrichtungen im ganzen Land, gerade auch im ländlichen Raum, gebracht 

werden. Die kontinuierliche positive Resonanz auf das Projekt ist ein Beleg für den nach-

haltigen Effekt.  

 

 


